# 企业战略联盟中的信任机制构建与合作绩效提升研究

方鹏宇

广东君道营养科技有限公司,广东广州,510000;

**摘要:**企业战略联盟已成为企业应对复杂竞争环境的重要战略选择,但其高失败率凸显了信任机制构建的关键性。本研究旨在系统探讨战略联盟中信任机制的构建、动态演化及其对合作绩效的提升路径。首先,本文将信任机制解构为计算型、认知型与情感型三个维度,并分析其资源互补性、沟通质量与合作历史等前因变量。其次,结合联盟生命周期理论,揭示了信任在不同阶段的动态演化特征,并提出了相应的动态构建策略与针对不同联盟类型的差异化策略。最后,通过实证研究,构建并验证了信任机制通过促进合作行为进而提升联盟运营、创新与关系绩效的中介作用模型。

关键词: 战略联盟; 信任机制; 合作绩效

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.10.011

### 引言

在全球化与市场竞争日益激烈的背景下,企业战略 联盟已成为企业获取外部资源、分散风险、提升核心竞 争力的重要组织形式。然而,联盟的高失败率也凸显了 其内在的管理复杂性,其中,合作伙伴间信任的缺失被 认为是导致联盟解体或绩效不佳的关键因素。信任作为 联盟关系的"润滑剂"与"黏合剂",不仅能够降低交 易成本、减少机会主义行为,更能促进深度的知识共享 与协同创新,是决定联盟成败的核心软性要素。尽管现 有文献已认识到信任的重要性,但对于信任机制在联盟 中的具体构成维度、动态演化过程、前因驱动因素及其 对合作绩效的内在作用路径,仍缺乏系统性的整合与实 证检验。

#### 1 战略联盟信任机制的构建模型与路径分析

# 1.1 战略联盟信任机制的构成维度

战略联盟中的信任机制并非单一概念,而是一个多层次、多维度的复杂构念,可整合为计算型、认知型与情感型三个核心维度。计算型信任是信任的初始基础,它建立在理性评估与成本收益权衡之上,联盟伙伴通过正式契约、监督机制、惩罚条款等制度化安排,确保对方行为的可预测性与可靠性,从而降低机会主义风险。认知型信任则超越了单纯的利益计算,源于伙伴间长期的互动与信息交流,彼此通过共享愿景、价值观以及对对方能力、声誉和善意的认可,形成一种基于知识与理解的稳定预期,此时信任更多地依赖于对方的专业素养和履约能力。情感型信任是信任的最高层次,它建立在深厚的情感纽带与情感依附之上,伙伴间不仅相互尊重,

更产生了真诚的关怀与友谊,愿意为对方着想,甚至在 面对不确定性时主动承担风险,这种信任超越了理性与 认知,成为维系联盟关系最坚韧的纽带。

# 1.2 信任机制构建的前因变量分析

战略联盟信任机制的构建受到一系列前因变量的深刻影响,这些变量可归纳为伙伴特征、关系特征与环境特征三个层面。在伙伴特征层面,伙伴间的声誉是信任的重要基石,良好的市场声誉传递了其过往行为的可靠性与诚信度,成为外部信任的信号;资源互补性则通过创造相互依赖的局面,使各方认识到合作的战略价值,从而抑制机会主义动机,促进信任的产生;而过往合作经验,尤其是成功的合作经历,能够显著降低不确定性,形成路径依赖,为当前信任的建立提供历史依据。在关系特征层面,正式契约作为初始的治理工具,通过明确权责利为信任提供了制度保障,是构建计算型信任的必要条件;而频繁、开放、高质量的沟通与信息共享,则能有效消除误解、增进了解、建立共同认知,是推动信任从计算型向认知型演进的关键催化剂。

#### 1.3 信任机制影响合作绩效的中介路径

信任机制对战略联盟合作绩效的提升并非直接发生,而是通过一系列关键的中介路径实现的,其中合作效率、知识转移与关系承诺构成了核心传导机制。首先,信任通过提升合作效率来改善绩效。高水平的信任能够显著降低交易成本,包括因监督、防范机会主义行为而产生的监督成本,以及因信息不对称、沟通不畅导致的协调成本。当伙伴间相互信任时,决策流程得以简化,沟通更为顺畅,冲突解决更倾向于合作而非对抗,从而

大幅提升联盟的运营效率与市场响应速度,直接转化为成本优势与效率优势。其次,信任通过促进知识转移来提升绩效。信任是知识,尤其是隐性知识得以自由流动的"润滑剂"。

# 2战略联盟信任机制的动态演化与构建策略

# 2.1 联盟生命周期各阶段的信任特征与演化

战略联盟中的信任并非一成不变, 而是随着联盟生 命周期的演进呈现出鲜明的阶段性特征与动态演化路 径。在联盟的形成阶段,信任主要表现为"计算型信任", 伙伴间的合作基础薄弱,彼此依赖正式契约、严格的尽 职调查和明确的权责划分来建立初步的信任,此时信任 是脆弱的、试探性的,任何一方的机会主义行为都可能 导致联盟夭折。进入发展阶段,随着合作项目的推进和 日常互动的增多,信任开始从计算型向"认知型信任" 演化。伙伴间通过频繁的沟通、信息共享和共同解决问 题,逐步加深对彼此能力、信誉和合作意愿的了解,信 任的建立基础从外部制度保障转向内部互动体验, 信任 的强度和稳定性显著提升。当联盟步入成熟阶段, 信任 往往达到最高形态——"情感型信任"。此时,伙伴间 已建立起深厚的情感联系和共同的价值观, 彼此高度认 同,不仅关注自身利益,更愿意为对方和联盟的整体利 益着想,形成一种休戚与共的伙伴关系。这种高水平的 信任使联盟具备了极强的适应性和抗风险能力。然而, 若联盟进入衰退或重构阶段,由于外部环境变化、战略 目标分歧或内部冲突加剧,已建立的情感型或认知型信 任可能受到侵蚀,信任水平下降,联盟关系面临严峻考 验,此时信任的修复或重建将成为决定联盟命运的关键。

#### 2.2 基于生命周期的信任机制动态构建策略

鉴于信任在联盟生命周期中的动态演化特征,企业必须采取与之相匹配的、分阶段的动态构建策略,以有效培育和维系信任。在形成阶段,策略核心是"建制度、立规矩"。企业应投入资源进行详尽的尽职调查,选择声誉良好、能力匹配的合作伙伴;同时,设计严谨、权责清晰的正式契约,明确合作范围、利益分配、风险承担及违约惩罚机制,并建立初步的沟通与监督渠道,通过制度化的"硬约束"来奠定计算型信任的基石。进入发展阶段,策略重点应转向"促互动、增了解"。企业应积极推动高层管理人员与项目团队之间的定期互访与深度交流,建立常态化的信息共享平台和联合决策机制,鼓励双方在合作中共同解决遇到的问题。通过这些高频次、高质量的互动,加速彼此的认知过程,将信任从契约层面升华为能力与信誉层面的认可,培育稳固的

认知型信任。在成熟阶段,策略目标是"融文化、铸情感"。企业应着力于构建共同的联盟文化,通过组织联合培训、团队建设活动、共享成功经验等方式,增强员工的归属感和认同感。同时,建立公平、透明的利益分配和荣誉共享机制,让合作伙伴感受到被尊重和重视,从而在理性认知的基础上,培育出深厚的情感纽带和长期承诺,实现信任的最高形态。在衰退或重构阶段,策略关键在于"重沟通、修关系"。企业应主动开启坦诚的对话,直面问题与分歧,分析信任受损的根源,并展现出修复关系的诚意与行动,必要时可引入第三方调解,通过有效的沟通和关系修复努力,争取重建信任,为联盟的转型或延续创造可能。

# 2.3 不同类型联盟的信任构建差异化策略

战略联盟的类型多样,其合作目标、伙伴关系和治 理结构各异, 因此信任构建策略也必须体现出显著的差 异化。对于以技术研发或市场开拓为目标的股权式联盟 (如合资企业),由于资产投入高、合作周期长、利益 捆绑紧密,信任构建应采取"制度与情感并重"的策略。 一方面, 必须建立完善的法人治理结构和清晰的股东协 议,通过股权安排和董事会决策等硬性制度来保障各方 权益,奠定计算型信任;另一方面,更要注重高层间的 战略互信和长期愿景的共享,通过共同的战略规划和企 业文化融合,培育深厚的情感型信任,以支撑联盟的长 期稳定发展。而对于以供应链协同或项目合作为目标的 非股权式契约联盟, 其合作相对灵活、短期, 信任构建 则应侧重于"效率与能力导向"。策略核心是建立高效、 透明的流程规范和绩效评估体系,通过标准化的操作流 程、即时的信息系统和严格的履约考核, 快速建立基于 能力的认知型信任,确保合作的高效与可靠,无需过多 投入于长期情感建设。此外,在跨文化联盟中,如中外 企业合作,文化差异是信任构建的主要障碍,因此必须 采取"文化敏感与包容"策略。企业应高度重视文化尽 职调查,理解并尊重彼此的文化背景、商业惯例和沟通 方式,在合作中建立跨文化沟通机制,聘请文化顾问或 组建多元文化团队,通过文化适应和相互学习,逐步消 除误解与偏见, 在文化包容的基础上构建稳固的信任关

# 3 实证研究设计与数据分析

#### 3.1 研究假设的提出

本研究基于文献综述与理论推演,旨在系统检验战略联盟中信任机制的前因、构成及其对合作绩效的影响路径,据此提出一系列研究假设。首先,在前因变量方

面,我们假设伙伴间的资源互补性、沟通频率与质量、 以及合作历史与声誉均对信任机制的构建具有显著正 向影响。具体而言,资源互补性通过创造相互依赖的格 局,促使双方建立合作意愿;高质量的沟通则能有效减 少信息不对称,增进理解与共识;而良好的合作历史与 声誉是伙伴可靠性与诚信的直接证明, 是信任形成的重 要基石。其次,在信任机制与合作绩效的关系上,我们 假设信任机制的三个维度——计算型信任、认知型信任 和情感型信任,均对联盟的合作绩效(包括运营绩效、 创新绩效和关系绩效)存在不同程度的正向促进作用。 其中,情感型信任由于代表了最高层次的伙伴关系,我 们预期其对长期导向的创新绩效和关系绩效的影响将 尤为突出。最后,为揭示信任影响绩效的内在机理,我 们引入联盟合作行为(如知识共享、联合行动与关系投 入)作为中介变量,提出信任机制通过激发积极的合作 行为, 进而提升合作绩效的中介效应假设。这些假设共 同构成了一个从"前因一信任一行为一绩效"的完整理 论模型, 为后续的实证检验奠定了基础。

#### 3.2 问卷设计与变量测量

为确保研究的信度与效度,本研究主要采用问卷调 查法收集数据,问卷设计严格遵循成熟量表改编与专家 访谈相结合的原则。问卷主体部分由多个测量量表构成, 所有量表均采用国内外广泛使用且经过验证的成熟量 表,并根据中国情境和战略联盟的具体语境进行适当修 订和语意调整,以保证其内容效度和文化适用性。在变 量测量方面, 自变量包括资源互补性、沟通质量与合作 历史,中介变量为信任机制的三个维度(计算型、认知 型、情感型)及合作行为,因变量为合作绩效的三个维 度(运营、创新、关系)。所有变量的测量均采用李克 特五点或七点量表,要求受访者根据其在联盟中的实际 感知和体验进行打分,例如"1"代表"完全不同意", "5"或"7"代表"完全同意"。在正式发放前,问卷 进行了小范围的预测试,邀请部分企业高管和学术专家 对问卷的题项表述、逻辑结构和内容完整性进行评审, 并根据反馈意见进行修改和完善,最终形成包含指导语、 基本信息、核心测量题项和致谢语的正式调查问卷,为 大规模数据收集做好充分准备。

## 3.3 数据收集与样本描述

本研究的数据收集主要通过两种渠道进行:一是通 过专业市场调研公司,利用其企业数据库进行定向发放; 二是依托高校的校友网络及 EMBA、MBA 项目, 向具有联 盟管理经验的企业中高层管理者进行问卷推送。调查对 象限定为对企业间战略联盟有深入了解和决策参与度 的管理者,如战略部总监、项目经理、联盟负责人或分 管副总经理等,以确保数据的质量和有效性。数据收集 工作历时约四个月, 共发放问卷 350 份, 回收 286 份, 剔除填写不完整、明显规律性作答及不符合研究要求的 无效问卷后,最终获得有效问卷 217 份,有效回收率为 62%。样本描述性统计结果显示,受访企业主要分布于 制造业、信息技术、生物医药和金融服务等知识密集型 行业, 联盟类型涵盖股权式合资、非股权式研发合作及 供应链联盟等多种形式,企业规模以大中型企业为主, 联盟存续时间从1年到10年以上不等,样本结构具有 较好的多样性和代表性, 为后续的统计分析提供了坚实 的数据基础。

## 4 结论

本研究系统探讨了企业战略联盟中信任机制的构建、演化及其对合作绩效的提升路径。研究发现,信任是一个包含计算型、认知型与情感型的多维构念,其形成受资源互补性、沟通质量与合作历史等前因变量的显著影响,并通过促进知识共享、联合行动等合作行为,对联盟的运营、创新与关系绩效产生积极的中介效应。同时,信任机制在联盟生命周期中呈现动态演化特征,需采取差异化的构建策略。实证分析结果有力支持了理论模型,揭示了信任是提升战略联盟合作绩效的核心驱动力。本研究不仅丰富了战略联盟与信任理论,也为企业实践中如何构建、维护和利用信任以实现联盟成功提供了明确的理论指导与管理启示。

# 参考文献

[1]喻国明,金丽萍,刘佳颖.大语言模型下机器的幻觉与人机信任构建机制探讨[J].未来传播,2025,32(02):2-10+128.

[2]程海东,陈凡,欧阳清清. 智能社会技术信任机制构建探究[J]. 当代中国价值观研究,2024,9(04):72-81. [3]王伟. 构建信任机制探寻新时代紫砂繁荣之道[J]. 中国拍卖,2023,(11):22.